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«Математика әлемі»
3- сынып оқушыларына арналған

таңдау курсы бойынша

қызықты ойын есептер мен логикалық тапсырмалар жинағы.

/жұмыс дәптері /

Алғы сөз

       Бүгінгі Қазақ еліне сыни  ойлай алатын, жылдым  шешімдер қабылдай білетін, белсенді, шығармашыл оқушылар  қажет. Сондықтан тек білімдік мақсаттарды шешіп қоймай, оқушылардың  қырағылық, шапшаңдық қасиеттерін, тез ойлау, шапшаң қабылдау қабілеттерін дамытудың жолдарын қарастырған жөн. 

   Бүгінгі бастауыш сыныптарда  оқу әрекетінде белсенді ойлап,шапшаң, қырағылықпен көре білетін епті, білгір оқушы қажет. Сондықтан сабақтарда оқушылар үнемі білімдік жаттығулар, типтес есептер шығарумен айналысады.                  

        Яғни, мұндай жағдайда тиімді деуге болмайды.  Балаға елеусіз болса да өз күшімен, өз ойымен, қиындықты жеңе отырып, жылдам шешім шығаруға  көмектесу басты міндет. Ол үшін сабақтарда  түрлі әдіс–тәсілдер мен технологияларды,   қызықты  ойын – есептер және логикалық тапсырмаларды  қоладанудың  маңызы зор. 


Қызықты есептер мен
логикалық тапсырмаларды шығару оқушылардың математикаға деген ынтасын арттырады. Математика пәніне және  оны қолдану саласына деген белсенділік қызығушылығын оятады, шығармашылық тапсырмаларды терең игеруіне және өз білімін тереңдетуге әсер етеді, оқушылардың қабілетінің мейлінше кемелдене түсуіне мүмкіндік береді.

Бұл әдістемелік құралдың мақсаты:

     Қызықты ойын есептер мен  геометриялық  фигуралармен берілген логикалық және  ойды сергіту тапсырмаларын орындаудағы  мақсат – логикалық  жаттығуларды  шапшаңдықпен шығару,  баланың  ақыл – ойын ,  қиялын, ой  ұшқырлығын  дамытудың  ең  ұтымды  тәсілі.
Бұл әдістемелік құралдың негізгі міндеттері 

· оқушылардың логикалық ойлауын тереңдету , 

· шығармашылық қабілеттерін дамыту,

·  рухани байлықтарын дамытуға,

· шапшаң белсенді ойлауға  жағдай жасау,

·  танымдық деңгейін кеңейту.


Бұл әдістемелік құрал сабақтарға  бөлініп, барлық тапсырамалардың  жауаптары соңында берілген.

1-САБАҚ 
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1. Аттарын атамай аптаның бес күнін атап шық 

2.Жаз мезгілінің екінші айы қалай аталады.

3. Адам несіз өмір сүре алмайды.

4.Кемпірқосақтың түсі нешеу?

5.Ең қысқа айды ата 

Тапсырмалар
1.  Допты лақтырғанда, доп сол ізімен кері қайту үшін оны қалай   
                   лақтыру  керек? 

____________________________________________________________________________________________________________________________________                                                                                                  

  2.Сен автобустың жүргізушісісің, қалай ойлайсың жүргізушінің  жасы нешеде ?

____________________________________________________________________________________________________________________________________

  3. Дүкенде 4 әртүрлі қасық, 5 әртүрлі кесе, 3 әртүрлі тәрелке бар. Неше әдіспен 1тәрелке, 1 қасық және 1 кесені сатып алуға болады?                    

____________________________________________________________________________________________________________________________________

 4.Бір килогарамм темір ауыр ма,әлде бір килограмм мақта ауыр ма?

5. Сараның әкесі 35 жаста. Сара  әкесінен7 есе кіші,ағасынан 2есе кіші. Сонда Сараның ағасы нешеде?                                
____________________________________________________________________________________________________________________________________

6. Арман бір сан ойлады,ол санды 2-ге көбейтіп, 4-ті қосқанда 20 шықты. Ол қандай сан ойлады?      

____________________________________________________________________________________________________________________________________                      

7.7 таяқша арқылы 3 үшбұрышты және 2 шаршыны қалай құрастыруға болады.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


                         2-САБАҚ 

1.Бір жұмыртқа 4минут қайнайды ал 5жұмыртқа неше минут қайнайды.

2.Тормен су әкелуге бола ма?
3.Сенбіден кейінгі бір күн өткенен кейінгі санды ата.
4. 1-ден жүзге дейінінгі қатарда неше бірлік бар. 

5.Қандай сұраққа иа деп жауап беруге болмайды.

6.Тек сол қолмен не ұстауға болады?
ТАПСЫРМАЛАР 
1. 4жұмыртқа 4минут піседі .1жұмыртқа пісу үшін неше минут уақыт керек ?

2.  Суға қай кезде қолды кесіп алуға болады? 

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

3.Айман мен  Гүлзи апалы сіңлілі қыздар.Гүлзи өзінде 2 ағасы барын айтты. Айман өзінде 2 ағасы барын айтты. Сонда Гүлзи мен Айманның отбасында қанша бала бар? ______________________________________________________________________
______________________________________________________________________

4.Сен және мен, біз  сен екеуміз. Біз барлығы нешеуміз?

______________________________________________________________________
5.Екі таңбалы санның цифрлары ның қосындысы 10-ға тең .Егер осы саннан сол санның цифрларының орындарын ауыстырып жазып,шыққан санды азайтса,нәтиже 72-ге тең болады.Бұл қандай сан?   
______________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________________________
6 . Екі  санын төрт цифрлары арқылы жазыңдар. Үш санын төрт цифрлары арқылы жазыңдар.

______________________________________________________________________ 
_____________________________________________________________________                                                                 
7.Мына шаршыларды  ішінде  1-20ға дейінгі цифрлар ретсіз жазылған

	1
	14
	7
	5

	10
	6
	11
	8

	17
	20
	2
	15

	3
	9
	13
	19


цифрлар 20, ал торкөз 16 .Көрсетілмеген 4 цифр қандай ? Тауып жазып шық .

	9
	4
	7
	6

	10
	13
	2
	16

	15
	5
	1
	19

	3
	12
	8
	20


3-САБАҚ 

1. Ең қысқа айды ата .
2. Столдың төрт бұрышы бар еді біреуін аралап тастағанда неше бұрыш қалады?

3. «Кел балалар оқылық» өлеңін кім жазған?

4. Көзді жұмғанда не көресің?
5. Сабақ соңында не естиміз?
6. Ең үлкен екі таңбалы санды ата 
ТАПСЫРМАЛАР 

1.Екі адам тоғызқұмалақты екі сағат ойнады.әрқайысы неше сағаттан ойнады._____________________________________________________________________________________________________________________________

2.Дорбадағы 10 асықты 10бала бірбірлеп алды.сонда бір асық дорбада қалды.Бұл қалай?

____________________________________________________________________________________________________________________________________

3. Түйе ,бота маң басқан ,төрт аяғын тең басқан.

              Шұнақ құлақ бес ешкі ,қос лақты қос ешкі.

              Төрт қозылы екі қой,бәрін бірге ойлап қой.Нешеу?

____________________________________________________________________________________________________________________________________

4. Екі артқы аяқпен тұрған иттің салмағы 3кг .4 аяқпен тұрғанда ше?

____________________________________________________________________________________________________________________________________

5. Қария 34 балмұздақ алды.ол өзіне 4 балмұздақ қалдырып ,әқайсысына 6 балмұздақтан келетіндей етіп немерелеріне бөліп берді. Қарияда қанша немере бар? 

____________________________________________________________________________________________________________________________________

6. Бір  санын төрт цифрлары арқылы жазыңдар.                           
____________________________________________________________________________________________________________________________________
7. 3.Суретте барлығы неше үшбұрыш бар?




 


4-САБАҚ

1.5қосу 5 бөлу 5 неше болады.

2..Нота саны нешеу?
3.Қарындаш үшін ол пенал машина үшін ол не?
4Сағат 16.00 көрсетіп тұр. Неше минуттан кейін миуттық мезезір сағаттық мезірді қуып жетеді.

5.Күн мен түн немен аяқталады?
ТАПСЫРМАЛАР 

1.Айгүл мен Айнұр апалы сіңілі. Олардың әрқайсының бауырлары бар.  Жанұяда неше бала бар?_____________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________

2.Менің атым – Маржан . Менің ағамның бір ғана қарындасы бар. Оның қарындасының аты кім? 

____________________________________________________________________________________________________________________________________

3. Гүлзат Алмастан есепті тез шығарады. Ал Алмас  Төлегеннен тез шығарады. Кім есепті тез шығарады?

____________________________________________________________________________________________________________________________________

4.   7  ағайынды ұлдардың 1-ден қарындасы бар. Жанұяда барлығы неше бала бар._________________________________________________________________________________________________________________________________

5. Ұлы әкесімен , әкесі ұлымен, атасы немересімен отыр. Барлығы неше адам отыр?    ____________________________________________________________________________________________________________________________________                                             

6.Ойлан тап      6                 (2                 4     
  3)           2            5 =  50

____________________________________________________________________________________________________________________________________

7.12 таяқшаны 5 шаршы шығатындай етіп орналастыр.Екі бірдей шаршы қалатындай етіп 4 таяқшаны алып таста.                                           

____________________________________________________________________________________________________________________________________

5-САБАҚ

1. Тек саған ғана тиісті өзгелер көп пайдаланатын не?

2. Қай кезде біз 2-ні көріп тұрып 14 дейміз.

3. Қала мен ауылдың арасындап не бар?
4. 6 аяғы , 2 басы, 1құйрығы бар не? 

5. 15баспалдағы бар сатының ортасы нешінші баспалдақ 
ТАПСЫРМАЛАР

1.Алты алманы 6 адамға бергенде , әрқайсысында бір-бірден және себеттеде алма қалатындай етіп қалай бөлуге болады?___________________________________________________________

1. Түр түсі өлшемдері бірдей 3білезікті біреуі қалған екеуінен жеңілірек таразыға бір рет өлшеп жеңілірегін қалай табуға болады.

__________________________________________________________________        
3. Үстелдің төрт бұрышы бар. Бір бұрышын кескенде неше бұрышы  болады?

____________________________________________________________________________________________________________________________________
4. Отбасында жастары 5,8,13,15-те  төрт бала бар-Талғат,Жарас,Сара,

Ғазиза .Олардың ең кішкентайы балабақшаға барады,ал қалғандары мектепте.Талғат Жарастан үлкен,ал Талғат пен Сараның жасын бір-біріне қосса,3-ке бөлінеді . Әрқайсысының жасын тап? 

____________________________________________________________________________________________________________________________________
5. Екі адам келеді. Біреуі екіншісінің баласының әкесі. Бұл қалай болғаны?____________________________________________________________________________________________________________________________                                          
6. Бірлігі мен ондығының санының қосындысы 2-ге тең болатын екі таңбалы сандарды ата.  ____________________________________________________________________________________________________________________________________                                             

7.  Шаршының бос тор көздерін 4тен20ға   дейінгі жазылғандардан басқа  тор көздеріне сандарды орналастыр. Сонда  көлденеңінен де, тігіненде олардың қосындысы 46-ға тең болады.

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


6-САБАҚ

1.Ең кіші екі таңбалы санды ата.

2.Бір мезгілде 2,3 және 5ке бөлінетін екі санды жаз.

3.Жердің ортасында не бар?

4.Үлкейген сайын жеңіл болатын не?

ТАПСЫРМАЛАР 

1. Жүгіру жарысынан Асет, Марат, Талғат үш орынды алды, егер: Марат екінші орын алмаса, ал Талғат –үшінші орын алмаса, кім қандай орын алды? 

______________________________________________________________________
2. Сыныпта 15 оқушы бар. 2 оқушыны мұғалім тақтаға шақырды. Сыныптағы оқушылардың саны нешеу? 

_____________________________________________________________________                                                                                   
3. Тоғыз литрлік және төрт литрлік екі ыдыс берілген. Осы ыдыстардың көмегімен бактан алты литр суды қалай алуға болады? (суды бакқа қайта құюға болады)   ______________________________________________________________________                                                                   
4. Айман, Сайлаугүл,  Нағима  үшеуі математикадан бақылау жұмысынан қандай баға алғанын сұрады.     Мұғалім: -Ешқайсың жаман баға алған жоқсыңдар,бірақ әрқайсыңның бағаң әр түрлі .Айманың   бағасы «3» емес ,ал Нағиманың  бағасы «3»,те «5» те емес деді. Сонда әр қыз  қандай баға алған?

_________________________________________________________________________________________________________________________________________                                                    
5. Нанбасаң кеп сұрағын,бір ауылда тұрамыз 

3 Айгүл,2 Бауыржан,5 Марал,3 Арман,

2  Айым,4 Санжар 3Асқар 2 Бақытжан

Тез есепте дәл сана.   Сонда біздер қаншамыз?_____________________________________________________________ 6. Дұрыс теңдік шығу үшін тиісті жерге таңбалары  мен жақшаларын қой .

8   8   8    8    8    8    8    8 =1000                                                    ______________________________________________________________________
7.Суретте барлығы неше шаршы бар?

	
	
	

	
	
	

	
	
	


____________________________________________________________________________________________________________________________________________

7-САБАҚ

1. Айшаның қалтасында 7-ге тең болатын 2 монета бар.егер олардың бірі 5тиындық болмаса ,олар қандай тиындар?

2. 33қаңтар деген не?

3. 1жыл ішінде 30-ға толатын ай қанша ,ал 31-ге ше?

4. 1кг темір,1кг мақтаның қайсысы жеңіл?

5. Қай айлардың атаулары Р-ға аяқталады.

ТАПСЫРМАЛАР

1.Аулада қаздар мен иттер жүр. Арман олардың аяқтарын санады. Барлығы 8 аяқ болды. Қаздар нешеу, иттер нешеу?   

 ____________________________________________________________________________________________________________________________________________  
2.8-наурызда екі шешей мен екі қызына ,әжей мен немересіне үш орамал сыйға тартылды.Бұл қалай? Ойланып көр.

____________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. Әжем қызыл, көк, қара түсті үш тақия тігіп дайындады.Сержан,

Дулат,Балтабайға сыйға тартып таңдап кигізді. Сержан : «көк пен қараны кимеді»,ал Дулат «өзіне көк тақияны алатынын айтты.»,Балтабай таңдамайақ кие беретінін айтты.Балалардың әрқайсысы қандай түсті тақия киді?

____________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. Меруерт болса екіде ,Бақытжан да екіде .Екеуін қоссаң шырағым ,Жанаттың жасы шығады. Жанаттың жасы нешеде? 

____________________________________________________________________________________________________________________________________________

5. Үш    ыдыста күріш ,тары ,қант салынған ыдыстың бірінде «тары» келесісінде «күріш»,үшіншісінде «қант» не «күріш» деп жазылған .Жазулар дұрыс болмаған жағдайда  қай ыдыста  не салынған?    
____________________________________________________________________________________________________________________________________________                      

6. Бес санын төрт цифрлары арқылы жазыңдар. ____________________________________________________________________________________________________________________________________________
7. Бір санды ойла ,оған 6 санын қос та  одан 2 санын алып таста да кейін одан ойлаған санды ал да, шыққан нәтижеге 1ді қос. Өзіңде шыққан саныңды жаз.

___________________________________________________________________________________________________________________________________________

8.  Шаршының сол жағында үшбұрыш ,ал шаршының  оң жағында дөңгелек тұр. Шаршы  қайда ?   Суретін сал.       

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

8 -САБАҚ

1.Менің әкемнің ұлы маған аға емес ол кім?

2.1кг ет 1сағат піссе 2кг ет неше сағат піседі

3.Үйректің салмағы 4кг бір аяғымен тұрса оның салмағы қанша?

4. Әлемнің кереметтері нешеу?

5.Үш атты бір шанаға жекті. Олар 15км жүрді.әр ат қанша шақырым жүрді?

ТАПСЫРМАЛАР

1. Ұшып   келе жатқан 6қаздың жартысы және бір қаз бірінші көлге ал қалған қаздардың жартысы және бір  қаз екінші көлге қонды әр көлге неше қаз қонды?  __________________________________________________________________ 

2.Алма ағашта 10 алма ,ал теркте одан 2-ге артық  алма өсті  .Барлығы неше алма.

__________________________________________________________________

3. Сандар қосындысы. ХІХ ғасырда бір мұғалім өз оқушыларына бірден жүзге дейінгі бүтін сандардың қосындысын есептеуді тапсырды. Олкездекомпьютерлер мен калькуляторлар болмады, оқушылар отырып қолмен есептей бастады. Тек бір оқушы ғана бірнеше секунд ішінде дұрыс жауаптыт ауып алды. Ол оқушы болашақ ұлы математик Карл Фридрих Гаусс еді.Ол қалай есептеп шығарды?___________________________

4.Үйдің төрт бұрышында төрт мысық отыр . Әр мысыққа үш мысық қарсы қарап отыр. Үйде неше мысық отыр?  

__________________________________________________________________ 

5.Қай уақытта 2 санына қарап тұрып, 10 дейміз?

__________________________________________________________________

6.Екі таңбалы санның цифрларының көбейтіндісі 8-ге тең.Сол екі таңбалы санды цифрларының қосындысына бөлгенде шыққан бөлінді бөлгішке тең. Екі таңбалы санды тап.

__________________________________________________________________                                                                                     

7.Бірдей цифрмен жазылған бір таңбалы ,екі таңбалы  және үш таңбалы сандардың қосындысы үш таңбалы санды анықтайды және соңғы цифры берілген сандардың цифрмен сәйкес келеді. Сандарды және қосындысын анықтаңдар.

_________________________________________________________________________________________________________________________________

8.  Шаршыдағы бос торкөзге  қалдырып кеткен сандарды жазыңдар. 
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9 -САБАҚ

1.5 адам 5 сағат дойбы ойнады Олардың әрқайсысы неше сағат ойнады. 

2.Бау жіптен жіңішке жіп лентадан жіңішке  бәрінен жіңішке затты тап.

3.Мен сан ойладым. Олсанға сонша санды қосқанда 6шықты .Мен қандай сан ойладым.

4.10 гүлді 3терезеге тең боліп қоюға бола ма?

5. Ұядан 4 тұмсық көрініп тұр. Ұядағы балапанның саны нешеу?

6.Ит қоңыздан ауыр пілден жеңіл .Ең жеңілі қайысы

ТАПСЫРМАЛАР 

1.Қорапта бес шар жатыр .Оның 2 көк ,3 қызыл .қарамай тұрып 1 қызыл шар алу үшін ,қораптан кем дегенде неше шар алу керек? 

______________________________________________________________________                  

2.Екі бала шахматты 2сағат ойнады.Әр бала қанша сағат ойнады?

______________________________________________________________________

2. Тігулі тұрған қызыл ,жасыл,көк асықтың қызылын ұстамай қалған екеуінің ортасына орналастыр.
________________________________________________________________________________________________________________________________________                 
3. Қамыс арасына балапандар тығылып қалды. Олардың аяқтарының саны 8.  Балапандардың саны нешеу?   
______________________________________________________________________                                                                                        

4. 6  стакан тұр 3-еуінде су бар , 3еуі бос.Тек бір ғана стаканның орнын алмастыра отырып, бос стаканмен суы бар стакан алма кезек болатындай етіп орналастыр.   

______________________________________________________________________                                                    

6Айман мен Алманың әкелерінің аттарын ата. Алима   мен Алма-Сержан мен Талғаттың қыздары .Алима Сержанның қыздарынан үш жас кіші болса,олардың әрқайсынсының әкелерінің аты  кім? ______________________________________________________________________7. Суреттегі шаршының бос тор көздеріне сандарды таңдап қоою керек. 

Мұнда кез келген бағытта орналасқан үш санның қосындысы 39 саны шығу керек.  
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                                 10- САБАҚ

1.Іші заттарға толы сандықта бір нәрсе ғана жоқ. Ол не?

2.Ағасы мен қарындасы 2сағат шахмат ойнады? Әрқайсысы  неше сағат ойнады?

3.Бір килограм түбіт пе әлде жарты килограмм шеге ме? Қайсысы ауыр?

ТАПСЫРМАЛАР
1.. Асыл, Архат, Аман ағайынды үшеуі әр түрлі сыныпта оқиды.Аман Асылдан,ал Архат Аманнан кіші емес. Бұл үйдің үлкені,ортаншысы,кішісі кім?

__________________________________________________________________

2. Суреттегі төрт баланың аттары. Мәулен ,Қанат ,Қайрош, Қанағат.Егер Қанаттың ең биік еместігі ,бірақ ол Мәулен мен Қанағаттан биік ,ал Мәулен Қанағаттан биік еместігі белгілі болса ,әр баланың аты кім?


__________________________________________________________________

3. Әнуар,Ержан, Ермек үшеуі жазғы демалыста лагерьде кездесті.Бұлардың біреуі –Қарағандыдан ,екіншісі Алматыдан ,Үшіншісі  Семейден келген.Қайысы  қай қаланың балалары? 

__________________________________________________________________

4. Бір сыныпта 25 оқушы бар. Құжаттарына қарамай ата-аналарынан сұрамай ,ең болмаса 3 баланың бір айдың ішінде  туғанын қалай дәлелдеуге болады. 

__________________________________________________________________

5. Мұратбектің бес ұлы ,олардың әрқайсысының туған қарындасы бар. Мұратбектің  неше баласы бар?  __________________________________________________________________

6. Ернар  сенбі күні кешкі 9-да үйықтауға жатты Ол сағаттың қоңырауын келесі күнгі таңертеңгі 10-ға қойды.Ернар  сағат шырылдағанға дейін неше сағат ұйықтады? 
__________________________________________________________________             

7. Цифр саны әріп санына тең келетін екі санды жаз.    

__________________________________________________________________

8. 1,2,3,4,5 цифрларын  және + пен – таңбаларын пайдаланып,мәні 54-ке тең болатындай өрнек жаз. __________________________________________________________________            
9. Шаршы тең 9 тор көздеріне бөлінген. Осы тор көздерге 1,2,3,4,5,6,7,8,9 сандарын әр жолдағы және әр бағандағы тұрған сандардың қосындысы 15-ке тең болатындай етіп орналастырыңдар.    

11-САБАҚ


1.Термометр 10градус жылылықты көрсетіп тұр .3 термометр неше градус жылылықты көрсетеді?

2.20-ға дейінгі санда 1және 2цифры неше рет кездеседі.

3. Кемпірқосақтың ортасындағы түс қандай ?

4.Менің апам 29ақпанда 8жасқа толады Ол өзінің туған күнін неше рет тойлайды?

5.Бір әке шешеден туған үш бала келе жатыр олар ағалы інілі емес болас кімдер?

ТАПСЫРМАЛАР 

1.Арман  Әлиден 3жас үлкен ,бірақ Розадан 2жас кіші.Роза Әлиден неше жас үлкен?

____________________________________________________________________________________________________________________________________   

2. Оқулықтың беттерін нөмірлеп шығу үшін 324 цифр қолданылады.Осы кітаптың қанша беті бар?     

____________________________________________________________________________________________________________________________________                                 

3. Ерекше құс. Біздің ормандарда мекен ететін құстардың бірін ата. Ол өз өлімінен кейін 15-20 жыл бойы денесі бұзылмай өз қалпында қала береді, бұл қандай құс?

____________________________________________________________________________________________________________________________________                                                          

4. Шахмат турниріне 7 адам қатысты. Әрбір ойыншы қалауымен бір партиядан ойнап шықты.Барлығы неше партия ойналды ?

____________________________________________________________________________________________________________________________________

5. Әкесі,анасы ,ұлы үшеуінің жастарын қосқанда 70жас. Ал төрт жылдан кейін үшеуінің жастары нешеге жетеді?      

____________________________________________________________________________________________________________________________________            

	
	
	

	   
	
	

	
	
	


6. Берілген фигурадан 4таяқшаны алып тастағанда 5 шаршы қалатындай болсын.                                                    
12 САБАҚ

1.Аптада неше күн бар 

2. Кітаптың басында не тұр?

3. Жылдың 4-ші айы қалай аталады.

4.Өзенде 5үйрек жүзіп жүр еді 1үйректі аңшы атып алды,неше үйрек қалды?

5. Бүгін аптаның қай күні 

ТАПСЫРМАЛАР

1. Сауле ,Жанар,Меруерт және Назым төртеуі шеңбер құрып тұрды.Жасыл көйлектегі қыз/Сауле де емес,Жанар да емес/ көгілдір көйлектегі қыз бен Назымның ортасында тұр. Ақ көйлекті қыз үстінде қызғылт көйлек киген қызбен  Жанардың ортасында тұр Қыздардың әрқайсысы қандай көйлек киген тап. Суреттен боя .





Жанар 







                                             Назым                    

_________________________________________________________________________________________________________________________________________

2.Болат өзенге барып төрт шортан ұстады. Бұл –ұстағандарының жартысы . Болат қанша  балық ұстады?  

____________________________________________________________________

3.Алиманың атасы өзінің әрбір туған күнін атап өтеді.2000жылы ол өзінің туған күнін 15-ші рет атап өтеді.Сонда Алиманың атасы қашан туған ?   

____________________________________________________________________      

4. Оқулықтың беттерін нөмірлеп шығу үшін 324 цифр қолданылады.Осы кітаптың қанша беті бар? 

____________________________________________________________________
5. Аулада тауықтар жүр Олардың 22 аяғы бар. Тауықтарға 3 балапан мен 2 мысықтың баласы қосылды .аулада барлығы неше аяқ бар? 

________________________________________________________________________________________________________________________________________

12. Төмендегі суретте қанша үшбұрыш бар?
                                                                                                                                                        

                                        B                                                                   D     

                          
C
м


13-САБАҚ
1.Бір жылда неше ай бар?

2.Ойнайтын балалардың бір бөлігі.

3.Ауладағы қаздардың аяқтарының саны сегіз аулада неше қаз жүр?

4. Құстар ұшатын әуе кеңістігі 

ТАПСЫРМАЛАР

1.   3 «Б» сыныбында  28 бала бар.   Ата-аналар жиналысына 24 ана, 18 әке келді.  Жиналысқа неше баланың анасы  да, әкесі де келді.  

  ________________________________________________________________                  

2. Хайуанаттар бағында үш барыс және төрт үкі дүниеге келді. Хайуанаттар бағына қанша аяқ қосылды. 

__________________________________________________________________

3. Кинотеатрдың кассасында билет алуға 13 адам тұр. Алғашқы тұрған адамнан бастап санағанда Асылан жетінші тұр. Артынан санағанда ол нешінші тұр? 



                                                                                  

__________________________________________________________________

4. Үйдің 1-ші қабатынан 3-ші қабатына көтерілу үшін 52 баспалдақты басып өту керек. Осы үйдің 1-ші қабатынан 6-шы қабатына көтерілі үшін қанша баспалдақты басып өту керек?     

__________________________________________________________________               

5.4 бөлме мен олардың 4 кілті бар.Қай кілтің қай бөлмеге түсетінін  неше рет байқап круге болады?   

__________________________________________________________________              

6. Тиынды 3 рет лақтырады. Оның тізбектелген әртүрлі цифр және елтаңба жағы қанша рет түседі?   __________________________________________________________________                                               

7. Артық санды тап : 30,28,24,21,18,15 

__________________________________________________________________
8. Тақ цифрлардың көмегімен жазылған қанша екі таңбалы сан бар?                                            

__________________________________________________________________                                                                                                     
9. Алты санын төрт цифрлары арқылы жазыңдар.                  
__________________________________________________________________
10. Суреттегі шаршының бос тор көздеріне сандарды таңдап қою керек.
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Мұнда кез келген бағытта орнласқан үш санның қосындысы 18 саны шығу керек.  


14-САБАҚ

1.Цирктің ең күлдіргі әртісі кім?жарысқа түсетін жүйрік жылқы 

2.Ұсақтап туралып майға қурылған ет.

3. 20литрлік шелекті 5лирлік шелекпен қанша рет толтырылады.

4.Сенбіден кейін үш күн өтті Бұл қай күн?

5. Бір өркешті түйе 
ТАПСЫРМАЛАР 

1. Жеті  адам бір-бірімен суреттермен алмасты. Сонда қанша сурет таратылды._________________________________________________________

2.Бір топ торғай ұшып келіп ,ағаштың бұтағына қонады. Бұтақ басына бір торғайдан қонып еді,бір торғай бұтаққа жетпей қалды.Сонан соң бір бұтаққа 2 торғайдан қонып еді,бір бұтақ артық қалды.Сонда бұтақ нешеу ? Торғай нешеу?___________________________________________________________

3. Шахмат турниріне 7 адам қатысты. Әркім әрқайсымен бір партиядан ойнады. Барлық ойналған партиялар саны қанша? __________________________________________________________________

4. Үстелдің үстінде 3 үлкен матрешка қуршағы тұр. Әр үлкен матрешка қуршағының ішінде 5 үлкен матрешкадан бар. Барлығы неше матрешка бар?
__________________________________________________________________

5. Екі ана, екі қыз, әжесі мен немересі. Барлығы неше адам? 
__________________________________________________________________

6. Айдынның Асқардан бойы ұзын, бірақ Жанаттан кіші.  Кім ұзын? 
__________________________________________________________________

7.5,4,3,2,1 цифрларын  қатар жазып,оларды 85 саны шығатындай етіп  қосу және азайту амалдарын жаз._______________________________________________________________

8.Бес санын екі цифрлары арқылы жазыңдар.___________________________________________________________________________________________________________________________

9. Үшбұрыштың әр қабырғасындағы сандардың қосындысы 200-ге тең болу

 үшін ,10-нан 90-ға дейінгі ондықтарды дөңгелектердің ішіне қсандарды қайталамай жаз.








15-САБАҚ

1.Ұсақтап туралып майға қурылған ет.

2. 20литрлік шелекті 5литрлік шелекпен қанша рет толтырылады.

3.Сенбіден кейін үш күн өтті Бұл қай күн?

4. Бір өркешті түйе 

5.Бір қайшының неше сақинасы бар?

ТАПСЫРМАЛАР 

1. Менің атым Медет Менің тәтемнің бір ғана інісі бар. Менің тәтемнің інісінің аты кім?   __________________________________________________________________                                                                                             

2. Термометр аяз болғасын – үш градус көрсетіп тұр. Осындай екі термометр неше градус көрсетеді?  __________________________________________________________________                                                                             

3. Бөлмедегі әр бұрышта бір мысықтан және оған қарама-қарсы үш мысықтан отырса, бөлмеде неше мысық бар?  __________________________________________________________________                                                 

4. Үстел үстінде үш стакан шие тұр. Марат бір стакан шиені жеп қойды. Неше стакан қалды?  __________________________________________________________________

5. Көшеде екі әкесі, екі баласы, және атасы немересімен қыдырып жүр. Көшеде неше адам жүр?   __________________________________________________________________                                                                                 
6. Екі бала шахматты екі сағат ойнады. Олардың әрқайсысы неше сағат ойлады?  __________________________________________________________________ 
7.Қандай сан 2,3,және 7сандарына қалдықсыз бөлінеді? 
__________________________________________________________________

7. 10 литрлік бөшкеде су бар және 7 литрлік, 2 литрлік бос ыдыстар бар. Екі ыдысқа 5 литрден суды қалай тең бөлуге болады? 
__________________________________________________________________
9.Ойлаған санды 3-ке көбейтіп,көбейтіндіден 6-ны азайт  нәтижені 2-ге бөл.Сонда 15 шықты. Ойлаған санды  тап.

_______________________________________________________________

10.  Сызық үлкен санды дөңгелектен кіші санды дөңгелекке бағытталатындай етіп дөңгелектерді цифрмен толықтыр.



16-САБАҚ

1.Ұшатын көлік қалай аталады?

2.Төрт тиіннің  құлағы нешеу?

3.Қыс мезгілінің үшінші айы?

4.Пияз ащысаң көзіңнен не ағады?

5.Араның  үйі 

ТАПСЫРМАЛАР 

1.Екі ұл және екі әке алма жеді. Олардың әрқайсысы қанша алмадан жеді?_____________________________________________________________

2. Қараңғы бөлмеде майшам мен керосин лампасы бар. Бірінші не жағасыз?  __________________________________________________________________                      

3.Қорапта 25 кг шеге бар. Табақты таразы мен массасы бір кг гирь тасты қолданып, екі рет өлшеу арқылы қалай 19 кг шеге алуға болады?

__________________________________________________________________

4.  Үш метрлік 60 бөренелерді жарты метрден кесу керек болса, оларды неше рет кесу керек?__________________________________________________________________        

5 . Жания 13 жаста,ал Әсем 20 да. Ал Әсем 5жасқа үлкейгенде , Жания неше жаста болады?   _________________________________________________________________                                                      
6. Бір жылда ең көп дегенде неше жексенбі болуы мүмкін?     

__________________________________________________________________

7.4 және 5сандарының көмегімен жазылатын барлық екітаңбалы сандарды ата._________________________________________________________________________________________________________________________________

8. Екі санын үш цифрлары арқылы жазыңдар. __________________________________________________________________

9. Бірінің саны ондығынан алты бірлікке артық болатын барлық екі таңбалы санды жаз._________________________________________________________

10. Барлығы неше тік төртбұрыш және неше үшбұрыш бар?



17 –CАБАҚ
1.Қыс мезгілінің үшінші айы?

2.Пияз ашысаң көзіңнен не ағады?

3.Құстың үйі 

4.Жүрсең артыңнан ереді бірақ орнында қалады?

5.Жазғанда әріп саны мен нөмірленгендегі таңбаның аты бірдей сан -0

ТАПСЫРМАЛАР

1.  Бір өсімдіктің дәні 5г тартса .екінші өсімдіктің 40дәні сонша тартады.осы өсімдіктердің әрқайсысының 100грамында неше дәнен болады? __________________________________________________________________

2.Айдың аптаның күндерін атамай 5күнді ретімен кім атап шығады.

__________________________________________________________________

3.93 тиынды жеткілікті мөлшерде алынған 3тиындық және 5тиындық монеттермен неше түрлі тәсілмен төлеуге болады. Ойланып көр.____________________________________________                                                                                                               
4. Арман ,Жандос ,Санжар және Лашын өзеннің арғы жағасына өтпекші болады. Қайық 60кг-нан артық жүк көтермейді. Арман 35кг жандос 28кг Санжар 29кг ,ал лашын 30кг тартады. Балалар өзеннің арғы бетіне  қайықпен қалай өтеді?________________________________ __________

5.Тордағы тоты құстың  саны әртүрлі болатындай етіп,45 тоты құсты   9 торға қалай орналастыруға болады?  
__________________________________________________________________     

6. Бір санын  екі  цифрлары арқылы амалды қолданып жазыңдар.
__________________________________________________________________

7. Үш төрттік цифрмен бір амалды қолданып 40  санын қалай жазуға болады.____________________________________________________________

8.  Үш санын  екі цифрлары арқылы амалды қолданып жазыңдар.

__________________________________________________________________

9.Суретте барлығы неше үшбұрыш ,неше тік төртбұрыш бар?



18-САБАҚ

1.Есеп шығаруды үйрететін оқулықты ата

2.Әңгіме жазатын адамды кім дейміз?

3.Қоңыздың үш жұп аяғы бар қоңыздың аяғы нешеу

4.Нолге аяқталатын екі таңбалы сан нешеу?

5.Көктемде шығатын алғашқы гүлді ата.

ТАПСЫРМАЛАР
1.Қызы туғанда анасы 26 жаста ,ал ұлы туғанда 31 жаста болды. Егер қазір үшеуінің жасын қосқанда 60 жас болса ,әрқайсысы неше жаста? 

__________________________________________________________________

2. Айым,Диана ,Назым үшеуінің әкелері –дәрігер ,мұғалім ,ұшқыш .Айым мен Диана ұшқыштың қызы еместігі және Диана мен мұғалімнің қызы екеуі көрші тұратыны белгілі болса, Қыздардың әкелері  қандай мамандық иелері ?
__________________________________________________________________

3. Бөрененің ұзындығы 5метр.1минутта бөрененің 1 метрі кесілсе ,бөренені кесіп бітіруге неше минут керек?   
__________________________________________________________________

4. Асқарда 2 теңге және 5 теңгелік көп тиын бар. 17 теңгеге  балмұздақ алу үшін Асқар қанша тиын санын   жұмсайды __________________________________________________________________

5. Жәшікте 24 кг конфет  бар.кірсіз таразыдан 9кг шегені қалай өлшеп алуға болады?  __________________________________________________________________
6. Бес санын үш цифрлары арқылы жазыңдар.
__________________________________________________________________

7. Мына 201-102;302-203; 403-304 айырмаларының құрастырылу ерекшелігін ескеріп,осыған ұқсас төрт айырма жаз  және олардың мәнін тап.

__________________________________________________________________

8.       Сиқырлы үшбұрыштың ішінде 3 бос шеңбар және 3,4,5 сандары жазылған дөңгелек  бар.        Үш бос дөңгелектің  ішіне қажетті үш санды жаз.3,4,5 осы берілген сандарды әр бос дөңгелектің ішіне жаз.Әр қатардағы санды қосқанда қаншаға тең болады? 



19 –CАБАҚ

1.Төгіп төгіп жауып тез аяқталатын жаңбыр

2.Жаңбырдан кейін аспан күмбезінде түрлі түсті доға түрінде көрінетін жолақ.

3.Екі пілдің құйрығы нешеу?

4.Бөлке нанды үшке бөлу үшін пышақпен неше рет турау керек?

5.Қай айда 28 күн бар?
ТАПСЫРМАЛАР 

1.   Ұлу күндіз ағаштың басына қарай 5м көтеріледі ,ал түнде 4м төмен түседі.   10 м ағаштың басына  қанша күнде жететді?   _______________________________________________________________
2.Екі алма мен үш өріктің және бір шабдалының құны 85 теңге тұрады.Бір алма  мен үш өріктің және бір шабдалының құны 75 теңге тұрады. Егер бір шабдалы мен екі алманың құны бірдей болса,онда олардың әрқайсысы қанша тұрады?___________________________________________________________

3.Атасы әкесінен  32 жас үлкен,ал әкесі баласынан сонша жас үлкен.егер 6жыл бұрын олардың барлығының жасы 100-ге толмаған болса ,онда олардың әрқайсысы қазір неше жаста . __________________________________________________________________

4. Асқар үйле балапандармен көжектер өсірді.  Барлығын қосқанда 15.Ал олардың аяқтарының саны 36. Асқардың үйінде неше балапан мен неше көжек бар екенін тап._______________________________________________

5. Дүкенде 5 әртүрлі кесе және 3 әртүрлі тәрелке бар. Неше әдіспен 1тәрелке мен 1 кесені сатып алуға болады?    __________________________________                                                                                                                                                                                

6. Үш литрлік және бес литрлік суды қалай өлшеуге болады?
__________________________________________________________________ 

6. Қандай сан 2,3 және 7 сандарына қалдықсыз бөлінеді.      

_________________________________________________________________
7. Он екі литрлік бөшкеде квас бар, соны сегіз литрлік және үш литрлік екіге тең қалай бөлуге болады? 

__________________________________________________________________
9.  Мына суреттегі фигураны қарындашты қағаз бетінен алмай және бір сызықты екі рет баспай сызып шығыңдар.


20-CАБАҚ

1.Бөлке нанды үшке бөлу үшін пышақпен неше рет турау керек?

2.Қай айда 28 күн бар?

3.Сенбінің алдынан келетін аптаның күнін айт

4.Омартада тұратын жәндік 

5.Тісі бар бірақ тамақ жемейді.

6.Су түбінде қандай тас болмайды?

ТАПСЫРМАЛАР

1.Бекіре балығының жарты етінің салмағы оның төртен бір бөлігінен 1-кг-ға көп. Бекіре балығының салмағы қанша? 
__________________________________________________________________

2. 12 адамға 12 тоқаш таратылып берілді. Әр ер адамға 2тоқаш ,әр екі әйел адамға 1тоқаш 4балаға 2тоқаш тиді. Ер адам нешеу ? әйел адамдар нешеу? Балалар нешеу?_____________________________________________________

3. Доңғалақтағы ауа Көлік доңғалағы оңға қарай айналады, ал оның тоғыны сағат тілінің бойымен айналады. Сұрақ: Сол кезде резеңке доңғалақтың ішіндегі ауа қай жаққа орнын ауыстырады?
________________________________________________________________________________________________________________________________________4. Екінші ыдыстағы сүттің мөлшері біріншідегіге қарағанда 2 есе артық. Әр ыдыстан 10 литрден сүт құйып алғанда екінші ыдыста біріншіге қарағанда 3 есе артық сүт қалды. Алғашқыда әр ыдыста неше литр сүт болған еді?

__________________________________________________________________

5. «Әкең неше жаста ?» деп сұраған досына Арслан «Мен әкемнен 5есе жаспын,інімнен  5жас үлкенмін,ал әкем мен інімнің жасын бірге алғанда 61-ге тең.-деп жауап берді.Арслан неше жаста?    Әкесі неше жаста ?

__________________________________________________________________
6. Он екі литрлік бөшкеде квас бар, соны сегіз литрлік және үш литрлік екіге тең қалай бөлуге болады? __________________________________________________________________   
7. Екі таңбалы санның цифрларының көбейтіндісі 8-ге тең .Сол екі таңбалы санды цифрларының қосындысына бөлгенде шыққан бөлінді бөлгішке тең.Екі таңбалы санды тап.___________________________________________

8.Үлкен шаршыға 4 жасыл ,4 қызыл 4 көк ,4 сары шаршыларды ұзындығынан  да,  көлденеңінен де ешбір түс қайталанбайтындай етіп орналастыр.     

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


21-САБАҚ

1.Айшаның қалтасында 7-ге тең болатын 2 монета бар.егер олардың бірі 5тиындық болмаса ,олар қандай тиындар?

2. 33қаңтар деген не?

3.1жыл ішінде 30-ға толатын ай қанша ,ал 31-ге ше?

4.1кг темір,1кг мақтаның қайсысы жеңіл?

5.Қай айлардың атаулары Р-ға аяқталады.

6.Менің әкемнің ұлы маған аға емес ол кім?

ТАПСЫРМАЛАР

1.Балалар  демалыста  саяжайға бару үшін  үш- үштен сапқа тұрды. Айжан Дулат Айдар –үшеуі өздерінің алдыңғы жақтан санағанда 7-ші ,арттан санағанда 5-ші қатарда тұрғандарын байқады.Саяжайға неше бала барған?  

________________________________________________________________                                                          

2. Қолында таразы табақшасында 10 кг жүк бар адам жерге секірді. Таразы адам секіргенде қай бөлікті көрсетіп тұрады.     
_________________________________________________________________                                     
3. Әкесі 27 жаста болғанда баласы 3 жаста болды. Ал казір баласының жасы әкесінің жасынан 3 есе кем. әрқайсының жасы нешеде?  
__________________________________________________________________                         

4. Таразы табақшасына  екі аяғымен тұрғанда тырнанның массасы 6кг болды.тырна бір аяғымен тұрса,оның массасы қандай болар еді? 
__________________________________________________________________

5. Терезе алдына үш құмыра қойды. Қызыл,көк және жасыл.Бұл құмыраларға 6 раушан гүлін салу керек. Әр құмырада кем дегенде 1раушан гүлі болу керек .Қанша түймедақ бар?  
__________________________________________________________________                                                                                                               

6. 18 тоқашты тәрелкеге былай салынды: біріншісіне 4тоқаш,екіншісіне 5тоқаш,үшіншісіне -2тоқаш ,ал төртіншісіне -7 тоқаш .Осы тәрелкелерді екі үстелге қойғанда ,бір үстелде екінші үстелден екі есе көп тоқаш болу керек.Сонда тәрелкелерді қалай қоямыз.   
__________________________________________________________________
7.Суретте неше үшбұрыш бар?

22-САБАҚ
1.Бір айда 5 жексенбі бола ма?
2.Үш ат жегілген арба 30 км жүрді.Бір аттың жылдамдығы қандай?

3. Дымбілиес пен оның достары 3 алты орынды зымыранмен Айға ұшпақшы болды.Егер зымыранда 9 орын болса, неше зымыран қажет болады?

ТАПСЫРМАЛАР

1.Әкем анам мен  -үшеуіміз фота суретке түстік әкем анамның сол жағында Анам менің сол жағымда тұр. Біздің фото суретте қалай тұрғанымызды тап.  
_________________________________________________________________                                                            

2. Бұлбұл құс ұясынан 4метр алысқа ұшып шықты. Сонсын қарама –қарсы бағытқа қарай 6м ұшты. Енді ол ұясынан  неше метр алыстады?
__________________________________________________________________

3.Анасы 41-ге толғанда ,қызы 11-ге толады. Ал қазір анасы 33 жаста Сонда қызы нешеде?

__________________________________________________________________

4. Арай мен Эльмира машинамен ауылға барды.Машинаның әрбір дөңгелегі 50 км-ден жол жүрді десек,олар барлығы неше км жолды жүріп өтті деп ойлайсыңдар? 
__________________________________________________________________   

5.  Қорапшада барлығы 15 текше жатыр:  қара ,қызыл және сары.  Сары текше қарасынан 7 есе артық.  Неше қызыл текше барын тап._________________________________________

6.  Көшенің  бойына шырша мен қайың ағаштары отырғызылды.  Әрбір екі шыршаның ортасына екі қайың ағаштары отырғызылды. Егер шырша 20 болса , қайың ағашы    нешеу?_____________________________________                    
7.12 метрлік бауды 3бөлікке бөлу үшін неше рет кесу керек? 

_________________________________________________________________


8.Сыныптағы 25 оқушының 17-сі ағылшын тілін ,кйбіреулері фрацуз тілін де үйреніп жүр. ал 15 оқушы фрацуз тілін үйреніп жүр.Екі тілді де үйренушілердің сены қанша?    ______________________________________________                                

9. Сызық үлкен санды дөңгелектен кіші санды дөңгелекке бағытталатындай етіп дөңгелектерді цифрмен толықтыр.








23-САБАҚ
ТАПСЫРМАЛАР 

1.Сымбат «Бәйтерек»  мұнарсына баспалдақпен жоғары жүрді.  Екі баспалдақты аттап келе жатып,ол бір,екі үші,төрт деп санап келе жатты. Ол бес деп айтайын деген де тек бір ғана баспалдақ қалыпты.   Сонда барлығы қанша баспалдақ бар екен? __________________________________________________________________                                                            
2. Асыл,Маржан,және Нағима –үшеуі раушан,бәйшешек,қызғалдақ   гүлдерін сатып алды.Асыл мен Маржан раушан гүлін алған жоқ. Маржан мен Нағима қызғалдақ  гүлін алған жоқ. Кім қандай гүл сатып алғанын тап._______________________________________________________________

3. Көлдің  жағасында 4  аққу жүзіп жүр.Ақ аққулар қарасынан үш есе көп. Қанша қара аққу және қанша ақ аққу?________________________________ 

4. Екі қайың өсіп тұр. Әр ағашта 2бұтақ ,әр бұтақта екі алмұрттан. Барлығы неше алмұрт өсіп тұр?________________________________________________
5. Әтештің  екі аяғымен тұрған салмағы 5кг Ал бір аяғымен тұрғанда салмағы қандай? _____________________________________________                                                                                              6.Шәйнектен гөрі құмырада су үш есе көп. Ал шәйнектегі судың көлемі құмыраға қарағанда 12стақан кем. Құмырада неше стакан су бар. __________________________________________________________________7. 3цифрын бес рет пайдаланып амал таңбасын қолданып 100 санын жаз.  8.Шаршының ішіндегі 3торкөздегі дөңгелектердің орналасуын еске сақтап,сонсын қағазбен жауып түрып астыңғы тор көздерге орналастыр
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24.САБАҚ

1.Төрт тышқанның құлағы нешеу?

2.Қыс мезгілінің үшінші айы?

3.Пияз аршысаң көзіңнен не ағады?

4.Құстың үйі 

ТАПСЫРМАЛАР 
1.Абай 11 жаста ,ал ағасы Айдын одан 4 жас үлкен .екеуі де спорт  мектебінде бес жылдан бері жаттығып жүр. Абай мен Айдынның  спорт мектебіне  ең алғаш барғандағы жасын тап .    ____________________________________________________________________                     

2. Шамдар Жер төлеге кірер алдында үш айырғыш тұр. Әр айырғыш бір шамды өшіреді. Есік алдынан қай шам жанып тұрғаны көрінбейді. Жер төлеге кіргеннен кейін бір рет қана, қай шам қай айырғыштыкі екенін анықтайтын мүмкіндік  бар._____________________________________________________

3. Бақшаға жақсы аға,көп ойыншық келді алып.
Бір балық ,сегіз салық, тоғыз тауық

Он торпақ болма сен есепке шорқақ.

Ауызша жазбаша қосып шық 

Бақшаға жақсы аға қаншама әкелді ойыншық?
___________________________________________________________________

4. Екі бөлмеде 76 адам бар. Бірінші бөлмеден 30 адам,ал екінші бөлмеден 40 адам шыққан кезде,бөлмедегі  адамдардың саны бірдей болды.Әр бөлмеде қанша адам болған?   
____________________________________________________________________               

5.  Айгүлдің 7 жаңғағы бар еді. 1 ағасына берген кезде екеуінде теңдей болды.Ағасында неше жағақ болған еді? 
____________________________________________________________________
6. Суреттегі шаршының бос тор көздеріне сандарды таңдап қою керек. 
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Мұнда кез келген бағытта орналасқан үш санның қосындысы 39 саны шығу керек.  

7.   Шаршыдағы тор көздерге барлық бағыттағы сандар қосындысы бірдей болатындай етіп тор көзді толтырып шық.
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25- CАБАҚ

1.Ең кіші екі таңбалы санды ата.

2.Бір мезгілде 2,3 және 5ке бөлінетін екі санды жаз.

3.Жердің ортасында не бар?

4.Үлкейген сайын жеңіл болатын не?

5.Айшаның қалтасында 7-ге тең болатын 2 монета бар.егер олардың бірі 5тиындық болмаса ,олар қандай тиындар?

6. 33қаңтар деген не?

ТАПСЫРМАЛАР
1.Айгүлдің 7 жаңғағы бар еді. 1 ағасына берген кезде екеуінде теңдей болды.Ағасында неше жағақ болған еді? 

____________________________________________________________________________________________________________________________________
2. Қызықтыратын ойыншықтар Балалар емханасында жас емделушілер сонда тұрған ғажап доқаба қоңжық ойыншықтармен ойнағанды жақсы көретін. Өтінішке орай, балаларға қатты ұнағандықтан, қоңжықтар біртіндеп жоғала бастады: жасөспірім емделушілер оларды өздерімен үйлеріне алып кетіп отырды. Емхана басқарушысы бұл мәселені қалай шешкен еді.

____________________________________________________________________________________________________________________________________
3.Айсұлудың 16 тиыны бар.Ол тиындарды 4бөлікке бөліп қойғанда ,әр бөлікте бірдей ақша болды. Тиындар 1,2,3,5 тиындықтар болса ,әр бөлікте қанша және қандай тиындар болуы мүмкін.
__________________________________________________________________

4.Цифрларының қосындысы 2-ге тең болатын қанша бес таңбалы сан бар?
__________________________________________________________________

5. Аралдағы өрт Бір адам аралда болады. Көп күн қуаңшылық болып, аралдағы бұталар мен шөптер тым кеуіп кетіпті. Кенеттен аралдың екінші жағынан өрт шығады да, жел отты адам тұрған жаққа айдап апарады. Теңізде адам құтылып кете алмайды, себебі теңіздің жағасына дейін көптеген акқулалар жүзіп жүр. Аралдың жағасында өсімдік өспейтін жер жоқ. Адам қалай аман қалады?
__________________________________________________________________

6.Салмақтары 370 кг, 372 кг ***кг,  486 кг  болатын елу тасты жеті үш тоналық жүк машиналары арқылы тасып әкетуге бола ма?
__________________________________________________________________

7.Азайту амалын қолданып, 17 санын ең аз бірлік цифры арқылы жазыңдар.
____________________________________________________________________________________________________________________________________
8.Санын ең аз бірдей цифр арқылы өрнектеп жазыңдар .

__________________________________________________________________

26-САБАҚ

1.Көктемде шығатын алғашқы гүлді ата.

2.Төгіп төгіп жауып тез аяқталатын жаңбыр

3.Жаңбырдан кейін аспан күмбезінде түрлі түсті доға түрінде көрінетін жолақ.

ТАПСЫРМАЛАР

1. Сыныпта 30оқушы бар еді. Әрбір 6 қызға 4 ұлдан келеді. Сыныпта ұл бала қанша?           
____________________________________________________________________________________________________________________________________                           
2. 2.10 литрлік бөшкеде су бар және 7 литрлік, 2 литрлік бос ыдыстар бар. Екі ыдысқа 5 литрден суды қалай тең бөлуге болады? ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. Балықшыдан ұстаған балығы туралы сұрағанда былай деді.«Меніңше,оның құйрығы 1кг,басы құйрығы мен жарты кеудесіндей ,ал кеудесі басы мен құйрығын бірге алғандағы қосындысындай» Балықтың шамасы қандай?

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. Жаңа тақтайша Бір қалада 100 үйден тұратын жаңа аудан салынды. Тақтайша жасау шеберлері тақтайшаларды дайындап, 1-ден 100-ге дейін жазылған тақтайшалардан бір қорап келді. 9 саны кездесетін барлық тақтайшалар нешеу? (9 және 6 сандары әртүрлі сандар )
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
5. Адында 1,артында 2 ,артында 1,алдында 2,біреуі екеуінің арасында және үшеуі бір  қатарда қаз ұшып келе жатты. Барлығы неше қаз бар?
____________________________________________________________________________________________________________________________________


6. Жүктің салмағы Адам орындықтан секіреді.Оның қолында тағазы, ыдысында10 кгсалмағы бар жүк жатыр. Құлап келе жатқанда таразының тілі қай бөлікте тұрады?
____________________________________________________________________________________________________________________________________

7. Мотоцикл жүргізушісі ауылға келе жатқанда жолдан өзіне қарсы үш жеңіл машина және бір камазды кездестірді. Ауылға неше машина бара жатыр? 


27  САБАҚ
1.Есеп шығаруды үйрететін оқулықты ата

2.Әңгіме жазатын адамды кім дейміз?

3.Қоңыздың үш жұп аяғы бар қоңыздың аяғы нешеу

4.Нолге аяқталатын екі таңбалы сан нешеу?

ТАПСЫРМАЛАР


1. . Тоғыз литрлік және төрт литрлік екі ыдыс берілген. Осы ыдыстардың көмегімен бактан алты литр суды қалай алуға болады? (суды бакқа қайта құюға болады) 
____________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Тордағы тоты құстың  саны әртүрлі болатындай етіп,45 тоты құсты   9 торға қалай орналастыруға болады?_ 

____________________________________________________________________________________________________________________________________
3. 4. 8 л, 5 л, 3 л ыдыстар берілсін. 8 л ыдыс суға толы. Енді осы суды екі ыдысқа 4 литрден қалай тең бөлуге болады? 

____________________________________________________________________________________________________________________________________

4. Ауыспалы мағына Қай кезде біз 2 санына қарап, «он» деп айтамыз?
____________________________________________________________________________________________________________________________________
5. 29. Дүкенде 5 әртүрлі кесе және 3 әртүрлі тәрелке бар. Неше әдіспен 1тәрелке мен 1 кесені сатып алуға болады? 

____________________________________________________________________________________________________________________________________


6. Дүкенде 4 әртүрлі қасық, 5 әртүрлі кесе, 3 әртүрлі тәрелке бар. Неше әдіспен 1тәрелке, 1 қасық және 1 кесені сатып алуға болады? 
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

7.Ойлаған санға бірді қостым, қосындыны екіге көбейттім. Көбейтінідіні төртке бөлдім. Бөліндіден үшті азайттым. Бір шықты. Мен қандай сан ойладым? 
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


28 САБАҚ
ТАПСЫРМАЛАР


1. Батиманың   Ұлпанан  5 есе артық кітабы бар.Егер Батиманың 20 кітабын Ұлпанға сыйласа,олардың кітаптарының саны бірдей болады. Батиманың неше кітабы бар? Ұлпанның ше?

 
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. Сыныпта 30оқушы бар еді. Әрбір 6 қызға 4 ұлдан келеді. Сыныпта ұл бала қанша?                                              

3.. .Еркін әкесі 36-ға келген кезде туылған болатын. Қазір оның жасы әкесінің жасынан 5 есе кіші. Еркіннің әкесі қазір нешеде болғаны?

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________   
4. 7. Сыныпта 35 оқушы бар. Қыздар ұлдардан үшке артық. Сыныпта ұлдар қанша, қыздар қанша?

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5. Екі бөлмеде 76 адам бар. Бірінші бөлмеден 30 адам,ал екінші бөлмеден 40 адам шыққан кезде,бөлмедегі  адамдардың саны бірдей болды.Әр бөлмеде қанша адам болған?                     

6.  Айгүлдің 7 жаңғағы бар еді. 1 ағасына берген кезде екеуінде теңдей болды.Ағасында неше жағақ болған еді? 
29-САБАҚ

1. Сағат 22-де жауын жауып тұрса, 24 сағаттан кейін күннің көзі жарқырап тұруы мүмкін бе?
2. Дүкенде 19 теңгеге сауда жасадық, бiрақ сенде кiлең 3 теңгелiктер бар. Ал сатушыда кiлең 5 теңгелiктер. Тығырықтан шығар жол барма?
3.Аспазшы шұжықты төрт рет бөлгенде, неше бөлік шықты?
4.Жарты қаздың салмағы 3 кг, ал тұтас қаздың салмағы қанша?
ТАПСЫРМАЛАР

1.Тоғыз литрлік және төрт литрлік екі ыдыс берілген. Осы ыдыстардың көмегімен бактан алты литр суды қалай алуға болады? (суды бакқа қайта құюға болады) ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. 8 л, 5 л, 3 л ыдыстар берілсін. 8 л ыдыс суға толы. Енді осы суды екі ыдысқа 4 литрден қалай тең бөлуге болады? 
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. Ойлаған санға бірді қостым, қосындыны еіге көбейттім. Көбейтінідіні төртке бөлдім. Бөліндіден үшті азайттым. Бір шықты. Мен қандай сан ойладым? 
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4. Мотоцикл жүргізушісі ауылға келе жатқанда жолдан өзіне қарсы ұш жеңіл машина және бір камазды кездестірді. Ауылға неше машина бара жатыр? 
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5. Сыныпта 35 оқушы бар. Қыздар ұлдардан үшке артық. Сыныпта ұлдар қанша, қыздар қанша? 

30 –CАБАҚ

1 Аулада бірнеше қой бар. Олардың әрқайсысының маңында 7 қой бар.Сонда аулада қанша қой бар? 

2. Екі тауық екі күнде 2 жұмыртқа туады. 4 тауық 4 күнде неше жұмыртқа туады? 

3. Түнгі сағат 10-да жауын жауып тұрса, 24 сағаттан кейін күннің жарқырап тұруы мүмкін бе? 

ТАПСЫРМАЛАР 
1. Еңілік кітап сатып алмақшы болды. Кітап алу үшін 1 теңгесі жетпей қалды. Айна та сол кітапты алмақшы болды. Бірақ  оның 42 теңгесі жетпей қалды. Екеуі ақшаларын қосып сол кітапты сатып алмақшы болды.Бірақ тағы да ақшалары жетпей қалды. Кітап қанша тұрады? Еңілікте  неше теңге бар? Айнада  ше? _______________________________________________________
2. 4 бала    екі доңғалақты және үш доңғалақты велосипед теуіп жүр.Егер велосипедтердің барлық доңғалақтарының саны 9 болса,екі доңғалақты велосипед нешеу,үш доңғалақты велосипед нешеу?

__________________________________________________________________
3.Айым ішіне 4 шелек су сиятын аквариумды толтырмақшы. Ол краннан    бір шелек су толтырып алып, аквариумға жеткізгенше шелектің төрттен екі бөлігі төгіліп қалып отырған. Аквариумды толтыру үшін  Айым  неше рет су тасу керек?

__________________________________________________________________
4.Үстелдің бір бұрышын кесіп тастағанда неше бұрыш болады?

__________________________________________________________________

5. Жанұяда 4 бала бар.Олардың жастары 5,8,13,15-те.

Олардың аттары Маржан,Гүлнар, Дина, Шынар. Бір қыз бала балабақшаға барады. Дина Гүлнардан  үлкен. Гүлнар мен Дина жастарының қосындысы 3-ке бөлінеді.

__________________________________________________________________
6. Жол бойына терек  мен арша ағаштары отырғызылды. Әрбір екі теректің ортасына екі арша ағаштары отырғызылған. Егер терек  30 болса, арша  ағашы нешеу? __________________________________________________________________
7. «Әкең неше жаста?»-деп сұраған досына Бауыржан: «Мен әкемнен 5 есе жаспын, інімнен 5 жас үлкенмін, ал әкем мен інім екеуінің жасын бірге алғанда 61-ге тең»,-деп жауап берді. Бауыржан  неше жеста?_____________________________________________________________
8. . Осыдан үш жыл бұрын ағасы мен қарындасының жастарының қосындысы 15 жас болды. 9 жылдан соң жастарының қосындысы қанша болды?____________________________________________________________ 
9. Қазір  Асан атаның жасы немересінің жасынан 6 есе үлкен. Ал 5 жыл бұрын ол немересінен 11 есе үлкен болған.Немересі неше жаста? Атасы ше?

_________________________________________________________________ 
31 CАБАҚ

1.Ағаш үстінде 100 торғай отыр еді. Аңшы 10 торғайды атып алады, торғайдың қаншасы қалды?    
2. 1т мақта ауыр ма, 10 ц темір ауыр ма? 

3. 4 қойдың неше аяғы бар? 

4. 50 теңгелік балмұздақтан  1000 теңгеге неше балмұздақ сатып алуға болады? 

5.  2 апта 5 тәулікте неше тәулік бар? 

6. Мектепке дейін 3 км, мен 20 минут жүріп жеттім.Сонда неше км жүрдім? 
ТАПСЫРМАЛАР

1. Қозы, лақ, бота, бұзау өзеннің арғы жағасына өтпекші болды. Қайық 60 кг-нан артық жүк көтермейді. Бота 35 кг, лақ 28 кг, қозы 29 кг, ал бұзау 30 кг тартады. Төлдер өзеннің арғы бетіне қалай өтеді?

____________________________________________________________________________________________________________________________________

2. Үйретуші бірінші рет ысқырғанда маймылдар 6 қатарға сап түзеп орналасады. Әр қатарда 4 маймыл бар.Екінші ысқырықтан кейін маймылдар 8 қатарға орналасқан. Осы жағдайда әр қатарда неше маймыл болған?

 ____________________________________________________________________________________________________________________________________
Бала 600г тосапты 6 минутта жеп тауысады., ал Карлсон одан екі есе тез тауысады. Олар бірге тосапты неше минутта  жеп тауысады?

____________________________________________________________________________________________________________________________________

4. Тор ішінде қояндар мен қырғауылдар бар. Қояндар мен қырғауылдардың бастарының  саны- 35, ал аяқтарының саны- 94, торда неше қоян және неше қырғауыл бар?

5. 35 жасар Бауыржанның 4 ұлы бірінен-бірі 2 жас кіші.Олардың ең үлкені 8 жаста. Неше жылдан кейін әкесінің жасы ұлдарының жатарының қосындысына тең болады?

____________________________________________________________________________________________________________________________________

6. Ауладағы       қаздар мен қояндардың бастарының саны-24, ал аяқтары-66. Аулада неше қаз, неше қоян бар?

__________________________________________________________________________________________________________________________

32-САБАҚ
1 .Сиыр 4 аяғымен тұрса 200 кг,2 аяғымен тұрса неше кг болады?
2.Ұзындығы 10 метр жіпті әр бөлігі 2 метр болу үшін неше рет қию керек7
3.Үш қыз бір сыныпта оқиды.Айгүл, Гүлназ, Айнаш.Айгүл Гүлназдан үлкен, 4.Гүлназ Айнаштан үлкен.Кім сонда үлкені?
5.Түйеқұс 2 аяғымен тұрса 1 пұт тартса,1 аяғымен тұрса неше пұт тартады?

ТАПСЫРМАЛАР 

1.Дананың ойлаған санынан ең үлкен бір таңбалы санды азайтып, нәтижеге ең кіші екі таңбалы санды қосқанда 100 шықты. Дана қандай сан ойлады?
____________________________________________________________________________________________________________________________________

2.Дөңгелек бойында он бес бала тұр. Әрбір қыздың оң жағында бір ұл тұр.Ұлдардың жартысының оң жағында бір ұлдан тұр, ал қалған ұлдардың жартысының оң жағында бір қыздан тұр. Неше қыз? Неше ұл бар? 
____________________________________________________________________________________________________________________________________
3. Сонда түйелер саны 2-ге де, 4-ке де, 8-ге де бөлінеді екен. Би түйекештің ұлдарына мұраны аманаттағыдай етіп бөліп берген соң, бір түйе артық қалады. Сөйтіп би өзінің қосқан түйесін жетелеп үйіне қайтқан екен.

Сонда алғашында қанша түйе болған? 

__________________________________________________________________4. Сыныпта бірнеше ер бала және 16 қыз бала бар. Дене шынықтыру сабағында олар әр қатарда 9-дан 3 қатарға сапқа тұғызылды.сыныпта қанша ер бала бар? 
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5.  Шаршының қабырғасын үш есе үлкейтсе, оның ауданы неше есе үлкееді? 
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

                              33-САБАҚ 


1.Екі адам шахматты 2 сағат ойнады.Бір адам неше сағат ойнайды?
2.Қос ат жегілген арба 40 шақырым жүрді.Бір ат неше шақырым жүрді?
3.2 кг мақта ауыр ма, 2кг темір ауыр ма?
4.Алмұрт алмадан ауыр, ал алма шабдалыдан ауыр.Қайсысы ауыр алмұрт па әлде шабдалы ма?
5.Бір айда 5 жексенбі бола ма?
6.Үш ат жегілген арба 30 км жүрді.Бір аттың жылдамдығы қандай?

ТАПСЫРМАЛАР 

1.Әкесі 27 жаста болғанда баласы 3 жаста болды. Ал казір баласының жасы әкесінің жасынан 3 есе кем. әрқайсының жасы нешеде? 
__________________________________________________________________

2. Жұп санды үшке бөлгенде қалдық қандай болуы мүмкін.

 __________________________________________________________________
3.Абзал қызықты есеп шығарып, оны дәптерге көшірді.Бірақ жақшаларды қалай қойғанын ұмытты. Оның есінде қалғаны мынау 6·8+20:4-2=40. Абзалға ға жақшаларды қоюға көмектесіңіз. 
____________________________________________________________________________________________________________________________________

4. Он екі литрлік бөшкеде қымыз бар, соны сегіз литрлік және үш литрлік екіге тең қалай бөлуге болады?   

__________________________________________________________________
5.Отбасыда төрт бала бар. Олардың жастары: 5, 8, 13, 15. Балалардың аттары: Жарас, Рымгүл, Сара, Манат. Қыздардың біреуі бала- бақшаға барады. Жарастан үлкен, Рымгулдің жасына Манаттың жасын қоссаң, үшке бөлінеді. Манат  кім? Қыз ба, ұл ма? 
____________________________________________________________________________________________________________________________________

6.    Асан  тақтаға екі сан жазды. Мұратбек олардың қосындасын қасына жазды. Асан  тақтадағы үш санын қосты. Егер Мұратбектің жазған саны бес болса, Асан тапқан қосынды нешеге тең? 
____________________________________________________________________________________________________________________________________ 

 7.  30 Айгул үш күнде жүз конверт сатып алды. Осы үш күннің бірінде ол кем дегенде отыз төрт конверт алғанын дәләлдеңдер. 

____________________________________________________________________________________________________________________________________

                                 34-САБАҚ 


1.Сиыр 4 аяғымен тұрса 200 кг,2 аяғымен тұрса неше кг болады?
2.Ұзындығы 10 метр жіпті әр бөлігі 2 метр болу үшін неше рет қию керек7
3.Үш қыз бір сыныпта оқиды.Айгүл, Гүлназ, Айнаш.Айгүл Гүлназдан үлкен, 4.Гүлназ Айнаштан үлкен.Кім сонда үлкені?
5.Түйеқұс 2 аяғымен тұрса 1 пұт тартса,1 аяғымен тұрса неше пұт тартады?
6.Бақытжанның 4 ұлы, олардың әрқайсысының туған қарындасы бар.Бақытжанның неше баласы бар?

ТАПСЫРМАЛАР:

1.Мектепте төрт жүз оқушы бар. Олардың ең болмағанда екеуі бір күнде туғанын дәлелдеңіз. 

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2.Қорапта 25 кг шеге бар. Табақты таразы мен массасы бір кг гирь тасты қолданып, екі рет өлшеу арқылы қалай 19 кг шеге алуға болады?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3.1,2,3 цифрларының әрқайсы қайталанбайтындай етіп құрастырылған барлық үш таңбалы сандардың қосындысын тап. 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4.Кірпілер алмаға таласып жатыр.Оларға көмектесуге тиін келді. Тиін әр кірпіге бір алмадан берсе, бір алма артылып қалады. Ал әр кірпіге екі алмадан берсе, екі алма жетпей қалады.  Неше кірпі бар? Неше алма бар?
 ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5.   5 ат пен 40 сиырға 140 кг пішен берілген. Әр атқа 4 кг шөп берген.Әр сиырға қанша кг шөп берілді?

1-САБАҚ

Т АПСЫРМАЛАР 

1.  Жауабы: жоғары

2.  Жауабы:. Сен неше жастасың, жүргізуші де сол жаста болады.
 3. Жауабы: 4·5·3=

4.  Жауабы: темір мен мақтаның салмағы бірдей.

5.   Жауабы: Сара 5 жаста,ағасы 10 жаста 

6.   Жауабы:(20-4 ):2 =8 Арман  8 санын ойлады 


7.   Жауабы :
2-САБАҚ 

Т АПСЫРМАЛАР 

1.Жауабы: 4минут 

2.  Жауабы: егер оны мұз етіп қатырса 

3.  Жауабы:  4 бала 

4.  Жауабы:  Екеуміз.

5.  Жауабы:   91 саны

6 . Жауабы:4+4:4, 4-4:4
7.  Жауабы:  А . 4,12,16,18       Б.11,14,17,18

3 -САБАҚ 

Т АПСЫРМАЛАР 

1.Жауабы: 2сағат
2.Жауабы: бір бала асығын дорбамен бірге алды.
3.Жауабы :   2+5+2+2+4+2=17   он жеті мал 
4.Жауабы:  3кг.

5.Жауабы: 5 немере бар.

6.Жауабы: 4:4=1

7.Жауабы: 11  үшбұрыш

4 -САБАҚ 

Т АПСЫРМАЛАР 

1.Жауабы:  жанұяда үш бала бар    апасы, сіңілісі , бауыры

2. Жауабы: Қарындасының аты -Маржан

3. Жауабы: Гүлзат есепті тез шығарады.

4. Жауабы:   Жанұяда сегіз бала бар ,7ұл, 1қыз

5. Жауабы:      Барлығы үш адам отыр.

6.Жауабы:  (2·4-3)·2·5=50
7. Жауабы:


5-САБАҚ 

Т АПСЫРМАЛАР 

1.Жауабы: 5адамға бір бірден алма 1алма себетпен бірге беріледі.

2.Жауабы:  Кез келген 2 білезікті таразының 2 басына  салу  керек                       
 Оның жеңілі –іздеген білезігің. Егер олар бірдей болса ,онда қалғаны.

3.Жауабы:   Бес бұрышы болады.

4.Жауабы: Сара  5жаста, Жарас 8 жаста, Талғат 13 жаста  Ғазиза 15 жаста  13+5:3=6

5.Жауабы:  ( Баланың әкесі мен шешесі.)

6.Жауабы: . 11    20                                                                         

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


7.Жауабы:
6-САБАҚ 

Т АПСЫРМАЛАР 

1.Жауабы: 1-Марат, 2-Асет, 3-Талғат

2. Жауабы:  Он бес оқушы.

3. Жауабы:: 9-4-4=1 9-4=5 5+1=6

4. Жауабы: Айман 5,Нағима -4,Сайлаугүл –3
5. Жауабы:  3+2+5+3+2+4+3+2=24  ,Ауылда 24 баламыз

6. Жауабы:    888+88+8+8+8=100

7.Жауабы: 31   шаршы бар
7-САБАҚ

Т АПСЫРМАЛАР 

1. Жауабы: Екі қаз,бір ит.

2. Жауабы:әжей,шешей,немере қыз әрқайсысы 1орамалдан алды.
3.  Жауабы: Ержан қызыл тақия, Дулат көк тақия, Балтабай қара түсті тақияны киді 
4. Жауабы:    Жанаттың жасы төртте

5. Жауабы:   1.Қант 2.Күріш 3.Тары

6. Жауабы:4:4+4.

7. Жауабы      *** + 6 – 2 - ***  +1= ****

8. Жауабы:    ортасында 

8 -САБАҚ

Т АПСЫРМАЛАР 

1. Жауабы:   Бірнші көлге -4қаз ,екінші көлге-2 қаз қонған.

2.   Жауабы:  Терек ағашында алма өспейді.

3. Жауап:Ол 49 жұп сан белгіледі: 99 және 1, 98 және 2, 97 және 3 … 51 мен 49. Жұп сандарды қосқанда 100 тең болады. Соңында екі жұп емес сан қалды 50 мен 100. Соңына қара 49х100+50+100=5050 болады.
4. Жауабы: Төрт мысық.

5. Жауабы:  Сағаттың минуттық тілі 2-ге барғанда 10 минут дейміз.

6. Жауабы : 81
7.Жауабы: 5,55,555,615

8.  Жауабы: 26 және 1

9 -САБАҚ

Т АПСЫРМАЛАР 

1. Жауабы:  3 шар.
2. Жауабы : 2сағат.

3. Жауабы: көк асықты алып,оны қызыл асықтың алдына тігу керек.

4. Жауабы: 4

5. Жауабы: әр түрлі тәсілде өзің көрсет.

6.Жауабы:  Алима –Талғаттың, Алма –Сержанның қызы

10-САБАҚ

Т АПСЫРМАЛАР 

1..Жауабы: Ең үлкені Архат ,ең кішісі Асыл ,ортаншысы Аман.

2. Жауабы:  4-Қанат  3-Мәулен 1-Қанағат  3-Қайрош
3  Жауабы:   Ержан –Қарағандыдан ,Әнуар- Алматыдан, Ермек –Семейден 

4. Жауабы: 1жылда 12ай ,2жылда 24 ай бар.баланың саны 25,яғни 2жыл ішіндегі айлардың  санынан біреуі артық. Сонда 1ай ішінде екі бала дан туған болса 25-ші бала сол айлардың біреуінде туған.Сондықтан 3 бала осы айлардың бірінде туған.

5. Жауабы: Мұратбектің 6 баласы бар. 4ұл 1қыз 

6.Жауабы:1сағат өйткені,кешкі сағат10-да сағаттың қоңырауы шылдырлады.

7. Жауабы: жүз-100; миллион-1000000.

8. Жауабы:     54+3-2-1=54,  54+2+4-3=54 ,    53+4-1-2=54,   53+4-2-1=54

9. Жауабы:  6,1,8.  7,5,3.  2,9,4.

11-САБАҚ

ТАПСЫРМАЛАР 

1. Жауабы:    Роза Әлиден 5жас үлкен.

2.   Жауабы: 144 бет Оқулықтың бетін нөмірлеп шығу үшін 9бір таңбалы сан—9цифр,90-екі таңабалы  сан, демек,180цифр қажет болған.Сонымен 99 бетті нөмірлеу үшін 189 цифр керек болған. Қалған 135 цифр  (324-189)үш таңбалы сандармен оқулықтың беттерін нөмірлеуге кеткен,ал олар 135:3=45-ке тең,сондықтан оқулықта барлығы 99+45=144 бет 

3. Жауабы :    Жауап: Таңқаларлық ерекше құс бұл қайшыауыз торғай (клест). Олар қылқан жапырақты ағаштардың шайырлы тұқымдарынадеген ерекше құмарлығы ағзаларын әсер етеді. Кәрі құстың денесіне қылқан жапырақты ағаштың шайыры сіңгендіктен, олар өлгеннен кейін көп уақыт шірімейді. Профессо Кайгородовтың айтуынша кәрі қайшыауыз торғайдың мумиялары 15-20 жылға дейін ыдырамай сақталғаны туралы дерек келтіреді. 

4. Жауабы: Әрбір шахматшы 6 партия ойнаған.Барлығы 21 партия ойнаған.Демек 7·6:2=21қарсы жағдайда партия екі рет есептелген болды.

5.Жауабы: 82 жасқа жетеді.

	
	
	

	   
	
	

	
	
	


6.Жауабы:

12-САБАҚ
ТАПСЫРМАЛАР 

1. Жауабы : Меруерт жасыл түсті көйлек,Жанар  көгілдір түсті көйлек Назым қызғылт түсті көйлек,Сәуле ақ түсті көйлек 
2. Жауабы: 8 балық 
3. Жауабы: Алиманың атасы 4жылда бір рет болатын 29ақпанда туған.  2000 жылы ол4·15=60 жасқа келеді ,яғни 2000-60=1940 жылы туған 29 ақпанда туған.

4. Жауабы: 144 бет Оқулықтың бетін нөмірлеп шығу үшін 9бір таңбалы сан—9цифр,90-екі таңабалы сан,демек,180цифр қажет болған.Сонымен 99 бетті нөмірлеу үшін 189 цифр керек болған. Қалған 135 цифр  (324-189)үш таңбалы сандармен оқулықтың беттерін нөмірлеуге кеткен,ал олар 135:3=45-ке тең,сондықтан оқулықта барлығы 99+45=144 бет 

5.Жауабы: 22+6+8 =34 аяқ  . 3 балапанда 6  аяқ,ал 2мысықтың баласында 8аяқ  22 аяққа қосамыз. Өйткені ,аулада барлығы 34 аяқ бар.

6. Жауабы:  8үшбұрыш бар.

13-САБАҚ

Т АПСЫРМАЛАР 

1. Жауабы: 28-24 =4 баланың әкесі келді    28-18=10 баланың анасы келді 4+10=14 баланың әкесі мен анасы келді. 28-14 =14 анасы да әкесіде келген   баланың саны.

2. Жауабы : 3·4=12
 аяқ барыс     4·2=8 аяқ укі   12+8=20 аяқ Хайуанаттар бағына  20аяқ қосылды.

3. Жауабы :  7-ші   тұр 
4. Жауабы:: 52:2=26 26+26+26+52=130 б  

5. Жауабы :   6 рет яғни  3+2+1=6       Төрт бөлменің  біреуіне түсетін кілтті анықтау үшін ең көп дегенде үш рет тексеру қажет  ,себебі бірінші бөлмеге үш кілт түспейтін болса онда оған төртінші кілт түседі. Енді қалған бөлмеге түсетін кілтті тексереміз.Ол үшін екі рет, ал қалған екі бөлмеге түсетін кілтті бір рет байқау арқылы анықтаймыз. Демек,4 кілттің 4бөлменің қайсысына түсетінін байқау үшін. Ең көп дегенде 6 рет тексеру қажет 3+2+1=6

6. Жауабы: 23

7. Жауабы:   28 саны артық себебі ол сан 3ке бөлінбейді.
8.   Жауабы:1,3,5,7,9 цифрлары арқылы 20 сан                                                                                                     
9.Жауабы:4+(4+4):4.

14-САБАҚ

Т АПСЫРМАЛАР 


1 Жауабы:   42 сурет.  6·7=42   Әрбір 7 адамның әрқайсысы өзінен басқа 6сурет тарататындықтан ,барлығы 42 сурет 
2. Жауабы: 4торғай,  3бұтақ.
3. Жауабы: 6+5+4+3+2+1=21 партия
4. Жауабы:  18 матрешка бар. 3+(3·5)=18  
5. Жауабы:  Үш адам.

6. Жауабы:  Жанат – ұзын
7.Жауабы:    54+32-1=85
8.Жауабы: (2+2+2+2+2):2.

9.Жауабы :50+50+60+70=200     70+10+90+30=200   30+40+80+50=200


15- САБАҚ

Т АПСЫРМАЛАР 

1. Жауабы: Медет

2. Жауабы: үш
3. Жауабы: 4 мысық
4. Жауабы: үш стакан
5. Жауабы: үшеу
6. Жауабы: екі сағат
7. Жауабы:   42

8. Жауабы:   10-7=3 7-2=5 2+3=5

9. Жауабы:   (12·3-6):2=15

16-САБАҚ

Т АПСЫРМАЛАР 

1. Жауабы:   Үш адам , әрқайсысы бір-бір алмадан жеді. 

2. Жауабы: шырпы
3. Жауабы: 12+1кг=13 12/2=6 6=6 13+6=19
4.  Жауабы:: 3/0,5=6 бөлік 6 бөлікті алу үшін бөренені 5 рет кесеміз. 60*5=300 рет
5 . Жауабы:  Жания 18 жаста болады 
6. Жауабы: 53      52·7=364  1 +364=365   52+1=53

7. Жауабы: 44,45,54,55

8. Жауабы:  3-3:3.
9. Жауабы: 17   28  39

17-САБАҚ

Т АПСЫРМАЛАР 

1. Жауабы:  800 дән бар. 5г-400дән содан  100грамның ішінде 5г 20рет бар.400·20=80.000 дән  демек 40дән 5г   40·20=800 дән 

2.Жауабы:  алдыңғы күн ,кеше бүгін ертең бүрсігүні

3. Жауабы: 7

4. Жауабы: 1қадам  Жандос Лашынды өзеннің арғы бетіне апарып қайтып келеді.2 қадам   Арман жалғыз өзеннің арғы бетіне барып, қайықты Лашынға  береді. 3 қадам   Лашын Санжарды өзеннің арғы бетіне апарады да қайтып келеді. 4 қадам   Лашын мен Жандос   өзеннің арғы бетіне өтеді. 
5. Жауабы:  45 қоян. 1+2+3+4+5+6+7+8+9=45 Бірнші торға бір тоты құс екінші торға 2 тоты құс ,үшінші торға 3 тоты құс, .........т.с.т

6. Жауабы: 2:2=1

7.  Жауабы:   44-4=40

8.  Жауабы: (2+2+2):2.
18-САБАҚ
Т АПСЫРМАЛАР 

1.Жауабы. Анасы 39-да,қызы 13-те,ұлы 8-де    60-( 26+31) =3, 26-31=5жас аралығы   3+5=8ұл , 8+5=13 қыз, 60-(8+13)=39анасының жасы    

2. Жауабы:   Назымның әкесі –ұшқыш, Айымның әкесі –мұғалім,Диананың әкесі –дәрігер

3. Жауабы: 4минут 

4. Жауабы : 4 тиын  жұмсайды  ,демек, 2теңге +5теңге +5теңге +5теңге 

5. Жауабы: Конфетті салмағы бірдей етіп екі бөлікке бөлемізде мына кесте бойынша өлшейміз. 

	
	1бөлік
	2 бөлік 
	3 бөлік 
	4 бөлік

	Алғашқы да 
	24кг
	
	
	

	І қадам 
	12кг
	12кг
	
	

	ІІ қадам 
	12кг
	6кг
	6кг
	

	ІІІ қадам 
	12кг
	6кг
	3кг
	3кг

	ІVқадам 
	6кг
	6кг
	6кг
	6кг


6. Жауабы:  3*3-3-3:3.

7. Жауабы:  504-405
 605-506              706-607
807-708
8. Жауабы : 12 

19-САБАҚ

Т АПСЫРМАЛАР 

1. Жауабы:   5м-4м=1м, бірінші тәулікте 1м ,5м -5тәулікте ,алтыншы тәулікте ағаштың басына шығады.

2.Жауабы: Алма 10 теңге,өрік 15 теңге, шабдалы 20 теңге 

3. Жауабы: баласы 7жаста,  әкесі 39жаста , атасы 71 жаста.
4. Жауабы:  12 балапан мен 3 көжек.                                                            
5. Жауабы:: 5*3=15
6.Жауабы: 3+3=6 6-5=1 3+1=4л

7. Жауабы:  42

8. Жауабы:: 12-3=9 9-3=6 6=6
9. Жауабы: 1-тәсіл                                              2-тәсіл
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20-САБАҚ

Т АПСЫРМАЛАР 

1. Жауабы: 4кг 

2. Жауабы: 4бала -2тоқаш, 4әйел  -2тоқаш  4ер адам -8тоқаш  

3. Жауабы: Жауабы: Доңғалақ ішіндегі ауа қысым келген кезде бір уақытта екі жаққа бірдей – алға және артқа қозғалады. 

4. Жауабы: Бірінші ыдыста 20л, екінші ыдыста 40л болған.

5. Жауабы:  әкесі  55 жаста,  арсылан 11 жаста  ,інісі 6 жаста   5х+х-5=61;  6х=66;   х=11;  11·5=55.

6. Жауабы:: 12-3=9 9-3=6 6=6
7. Жауабы 81
	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


8. Жауабы:
.  
21-САБАҚ

Т АПСЫРМАЛАР 

1.  Жауабы: 33 бала саяжайға барған.
2. Жауабы:  нөльде

3 .Жауабы: әкесі  36жаста ;баласы 12 жаста.

4. Жауабы:  бір аяғымен тұрған тырнаның массасы   6кг 

5. Жауабы 1+1+4  немесе 1+2+3 немесе 2+2+2

6. Жауабы:  4 және 7

7. Жауабы:   22+2-2-2=20

8. Жауабы:   44 саны 
22-САБАҚ

Т АПСЫРМАЛАР 

1.   Жауабы:  әкем, анам, мен.
2.  Жауабы: бұлбұл құс 2м қашықтықты алыстады.

3.  Жауабы: қызы 3 жаста.

4.  Жауабы: Барлық дөңгелектер бірге жүреді.  50км

5.  Жауабы:   7 қызыл текше
6.  Жауабы:  38 қайың ағашы отырғызылды.

7.  Жауабы: 2 рет кесіледі.

8.   Жауабы:  7 оқушы екі тілді де үйреніп жүр.

9  Жауабы: 5,55,555,615

10. Жауабы:  жүз-100; миллион-1000000.

23-САБАҚ
Т АПСЫРМАЛАР 

1. Жауабы:  12 баспалдақ.
2. Жауабы:    Маржан  бәйшешек , Асыл қызғалдақ  гүлі  ,Нағима раушан гүлі
3. Жауабы:  1 қара аққу және   3 ақ аққулар бар.
4. Жауабы:  Қайың ағашында алмұрт өспейді.
5. Жауабы: 5 кг
6. Жауабы: 18   стакан.

7.Жауабы :  33·3+3:3=100
24-CАБАҚ

Т АПСЫРМАЛАР 

1. Жауабы:  Абай 6 жаста,  Айдын 10 жаста 

2.Жауабы: Жауабы: Бір айырғышты қосыңызда бір минут тосыңыз, оны сосын сөндіріңізде келесісін қосып шамдары бар бөлмеге кіресіз. Біреуі қосуыл болады ол сіз қосқан, екіншісі жылы болады. Ол сіз қосып сөндірген. Екіншісі суық ол сіз қоспаған айырғыштың лампасы.

3. Жауабы: 1+8+9+10=28       барлығы     28  ойыншық 

4. Жауабы: 1бөлмеде 33адам ІІ бөлмеде 43 адам болған.   (76-(40+30)):2=3 әрбір бөлмеде 3 адам қалған ,олай болса бірінші бөлмеде 33адам.
5.  Жауабы:   Ағасында  5жаңғақ болған.
25- CАБАҚ

Т АПСЫРМАЛАР 

1.  Жауабы:   Ағасында  5жаңғақ болған.
2. Жауабы: Қоңжықтардың барлығына таңғыштар байлады да , балалардың барлығына қоңжықтар айығып кету үшін, емханада қалу керек деп айтты. Балалар мұнайса да, мақұлдап келісті

3.Жауабы: әртүрлі тәсілмен тиындарды пайдаланып көрсет.

4.Жауабы: 20 000, 11000, 10 100, 10  001.
5. Жауабы: Адам өзінен ық жаққа қарай от жағып, қарсы алдындағы негізгі өрттен кешкене шегіну керек. Жел адамның жаққан оттын аралдың шеткі ық жағына қарай қуып әкетеді. Сол ық жағы жанып болған кезде, адам сол жаққа қарай қайтып келе алады да, асықпай тосады. Негізгі өрт сол жерге дейін келіп өшеді, себебі ары қарай жанатын жер болмайды.

6.Жауабы: тастар 50 жүк машинаның кемінде біреуінде 8 тас салсақ .Бірақ кез келген 8тастың салмағы үш тонадан артық сондықтан жүктерді 7т –лық жүк машинасымен жеткізуге болмайды.

7.Жауабы: (11-1-1)·(1+1)-1=17

8.Жауабы: 44-4=40

26-САБАҚ

Т АПСЫРМАЛАР 

1. Жауабы:      Сыныпта 22 ұл бала                          

2. Жауабы: 10-7=3 7-2=5 2+3=5
Көлдің бетін екі тұңғиық бір айға бір күн толмай жауып кетеді.
3. Жауабы: кеудесі 2кг ,басы  х+1кг,    2х=х+1+1
2х=2х,   8кг

4. Жауабы: Дұрыс жауап- 20 тоғыздық.
5. үшеу

6.Жауабы: Нөлде.

27  САБАҚ
Т АПСЫРМАЛАР 

1. Жауабы: 9-4-4=1 9-4=5 5+1=6
2. Жауабы::  тоты құстың торға орналсу тәртібі: 1+2+3+4+5+6+7+8+9=45
3. Жауабы:: 8-5=3 5-3=2 3+3=6 6-2=4
4. Жауабы: Біз сағатқа қараған кезде, нешеден болмасын он минут кетіп тұрған жағдайда.
5. Жауабы: 5*3=15
6. Жауабы:  4*5*3=60
7. Жауабы:: (((x+1)*2)/4)-3=1 x=7 6

28 САБАҚ
Т АПСЫРМАЛАР 


1. Жауабы: Ұлпанда -10 кітап, Батимада -50 кітап        (Х·5)-20=Х                     (10·5)-20=30                   50-20=30           30=30
2. Жауабы:      Сыныпта 22 ұл бала                          

3.Жауабы: Баласы 9 жаст а болса, онда әкесінің жасын табу үшін:

36+9=45     Әкесі қазір 45 жаста.
4. Жауабы:: x+x+3=35 x=16(ұ) х+3=16+3=19(қ
5. Жауабы: 1бөлмеде 33адам ІІ бөлмеде 43 адам болған.   (76-(40+30)):2=3 әрбір бөлмеде 3 адам қалған ,олай болса бірінші бөлмеде 33адам.
6. Жауабы:   Ағасында  5жаңғақ болған.

29-САБАҚ

Т АПСЫРМАЛАР 

1. Жауабы:: 9-4-4=1 9-4=5 5+1=6

2.Жауабы:  8-5=3 5-3=2 3+3=6 6-2=4
3 .Жауабы:  (((x+1)*2)/4)-3=1 x=7 6

4. Жауабы:  Бір ғана мотоцикл

5. Жауабы:  x+x+3=35 x=16(ұ) х+3=16+3=19(қ)
30 –CАБАҚ 

Т АПСЫРМАЛАР 

1. Жауабы: Кітап-42тг  Еңілік -41 тг       Айна-0 теңге

2. Жауабы: 1, 3.   Яғни, екі  доңғалақты велосипед-3  үш  доңғалақты велосипед-1                      3*2=6               3*1=3          6+3=9  болады.

3. Жауабы:  8 рет су тасу керек.  Аквариумға-4000г су қажет  Шелек-1000г
1000:2 =500       1000*4 =4000            1000-500 =500              4000:500= 8

4. Жауабы:    5 бұрыш

5. Жауабы:     Маржан- 5ж.      Гүлнар-8ж.  Дина- 13ж.           Шынар-15ж.

6. 15

7. Жауабы: Әкесі-55ж. Бауыржан-11-де          Інісі-6 жаста

55:5 =11    11-5 =6       55+11+6= 61

8. Жауабы: 9 жылдан соң  жастарының қосындысы 39 болған.

Үш жыл бұрын ағасы-9ж. Қарындасы-6 

9+6=15 болған.  9+3=12 (яғни, өткен 3 жыл мен келер 9 жылды қосамыз)

9+12 = 21           6+12 = 18               21+18 = 39   
9. Жауабы: Атасы-60-та, немересі-10-да.   60:6= 10                 55:5 =11

31-САБАҚ 

Т АПСЫРМАЛАР 

1. Жауабы:1) лақ+қозы=28+29=57    2) лақ кері қайтады    3)лақ+бұзау=28+30=58    4) қозы кері қайтады
5) бота жалғыз өзі өзеннен өтеді    6) соңында лақ  қозыны алып өтеді

2. Жауабы: 3 маймыл           6·4=24      24:8=3  

3. Жауабы: 2 мин    6 мин:2=3 мин     600г:6 мин=100г   600г:3 мин=200г

600г:300г=2 мин   100г+200г=300г

4.Жауабы:   12 қоян-48 аяқ   23 қырғауыл-46 аяқ   12·4=48   23·2=46

12+23=35      48+46=94
5. Жауабы:35ж., 8ж., 6ж., 4ж., 2ж.5 жылдан кейін.40ж., 13ж., 11ж., 9ж., 7ж.

6.  Жауабы:  15 қаз-30 аяқ,  9 қоян- 36 аяқ

32-сабақ

Т АПСЫРМАЛАР 

1.  Жауабы:(Х-9)+10=100           Х-9=100-10          Х-9=90              Х=90+9
Х=99                (99-9)+10=100                 100=100

2. Жауабы:  Әр қыздың оң жағында ұл тұрғандықтан, қыздар мен ұлдардың жұптары бар(қ,ұ). Бірақ ұлдардың жартысының оң жағында ұлдар тұрғандықтан, дөңгелек бойында ҚҰҰ болуы керек. Ал қалған ұлдардың жартысының оң жағында қыздар болуы керек. 5-қыз, 10-ұл.
3. Жауабы: 7               Үлкен ұлға 8*1\2=4түйе     Ортаншы  ұлға 8*1\4=2 түйе

Кіші ұлға 8*1\8=1 түйе                     4+2+1=7 түйе

4. Жауабы: 11 ұл бала бар.Х+16=9*3      11+16=9*3
6.  Жауабы: 9 есе

33-САБАҚ 

ТАПСЫРМАЛАР 

1. Жауабы: 36;12 
2. Жауабы: 1 және 2
3. Жауабы: 6· (8+20):4-2=40

4. Жауабы: 12-3=9 9-3=6 6=6
5. Жауабы:: (5+13)=18:3 Рымгүл > Жарас.8 Сара 15 ,Рымгүл он үште, Манат бесте. Ең кішкентайы бесте, ол-Манат, демек ол балабақшаға барады. Манат -қыз.
6. Жауабы: 5+5+10=20

7.  Жауабы 100=33*3+1

34-САБАҚ 

ТАПСЫРМАЛАР:

1. Жауабы:  (Дирихле принципі) 1 жылда 365, 366 күн бар. Демек, олардың ең болмағанда екеуі бір күнде туған.

2.Жауабы: 12+1кг=13 12/2=6 6=6 13+6=19

3.Жауабы:: мүмкін нұсқаларды іріктеу 2 3 1 3 2 1 3    *   2 3 1 1 2 3 2

4.Жауабы:3 кірпі бар.4 алма бар.
5. Жауабы: Әр сиырға 3 кг шөп берілген.5*4=20   140-20=120                  120:40=3
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